

# 国务院办公厅印发《关于推动成品油流通高质量发展的意见》

新华社北京2月5日电 为进一步健全成品油流通管理体系,推动成品油流通高质量发展,国务院办公厅日前印发《关于推动成品油流通高质量发展的意见》,提出五方面21条具体举措。

一是完善成品油流通管理制度。对成品油批发仓储经营实施备案管理,制定并严格执行全国统一的成品油零售经营资格准入标

准。督促企业严格落实成品油台账管理规定,推进成品油经营企业信用分级分类管理。二是健全成品油流通跨部门监管机制。要求地方各级人民政府建立成品油流通跨部门联合监管机制,落实属地监管职责。严格落实综合行政执法改革要求,明确日常监管和执法职责。推进成品油流通大数据管理体系建设,加强数据共享应用,加快构建涵盖批

发、仓储、运输、零售等环节的全链条、可追溯动态监管体系。三是加强成品油流通重点领域监管。强化安全生产监管,加强环保达标管理,加强质量计量监管。规范互联网销售成品油行为,严厉打击成品油流通领域违法违规行为。四是促进成品油流通现代化发展。优化成品油零售网点布局,鼓励大型骨干企业将零售体系向农村及偏远地区进一步

延伸,支持农村加油点升级改造。支持加油站因站制宜设立便利店,推出便民洗车、汽配维修及保养等服务,提升网点服务水平。促进成品油零售企业连锁经营,加快绿色低碳转型发展。五是保障措施。要求各地区和有关部门加强组织领导,完善激励约束机制,营造良好发展环境,共同促进成品油流通规范有序高质量发展。

## 春节消费市场有哪些亮点?发票数据告诉你

家电家居类消费增长迅速,旅游游览、文化艺术体育服务需求旺盛……国家税务总局5日发布的增值税发票数据显示,春节假期国内消费市场亮点多、活力足。与上年春节假期相比,全国消费相关行业日均销售收入增长10.8%,其中,商品消费和服务消费同比分别增长9.9%和12.3%。

补贴政策加力带动家电家居类商品消费快速增长——

春节期间,在以旧换新政策加力带动下,消费者“焕新”热情高涨,促进家居家电产品消费走高。家用电器和音像器材销售收入同比增长166.4%,其中电视机等家用视听设备同比增长226.8%。手机、智能手表等数码产品纳入购新补贴范围,带动通讯器材销售收入同比增长181.9%。建筑及装潢材料等与家居装修相关的商品销售也呈快速增长态势,同比增长15.5%。

旅游服务消费持续较快增长——

春节期间,旅游消费市场火热,旅游相关服务销售收入同比增长37.5%。逛庙会、赏灯会等年俗活动受到更多关注,休闲观光活动、公园景区服务、游乐园服务销售收入同比分别增长81.9%、59.5%、14.1%。民宿行业结合当地特色为游客提供更加个性化的住宿体验,受到消费者欢迎,民宿服务销售收入同比增长12.6%。

文化艺术体育服务热度上升——

春节期间,各地围绕冰雪、演艺、民俗等主题,开展丰富文化活动,文化艺术服务销售收入同比增长66.3%。其中,文艺创作与表演服务、艺术表演场馆销售收入同比分别增长83.9%、65.9%。春节期间,体育娱乐及运动健康消费需求较旺,体育场馆服务、体育健身服务销售收入同比分别增长135%和224.1%。

食品类商品消费增势较好——

春节期间,各地食品市场供应充足,粮油食品销售收入同比增长18.9%。百货零售、便利店销售收入同比分别增长5.2%和16.1%。

“春节期间是展望全年经济的一个窗口。各地在春节期间结合地方文化特色,不断创新消费场景,进一步巩固消费回暖势头。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说,假日市场活跃繁荣,为提振全年经济增添了信心,开了个好头。

(新华社北京2月5日电)

## 2025年春节期间全国网上零售额同比增长5.8%

新华社北京2月5日电 记者5日从商务部获悉,据商务部商务大数据监测,2025年春节期间,全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长4.1%,网上零售额同比增长5.8%。消费品“以旧换新”政策持续显效,全国各地掀起“换新潮”。重点监测零售企业家电、通讯器材销售额同比增长10%以上。

非遗贺新春,文旅深度融合。这个春节,从传承千百年的非遗里,人们续文脉、品年味、解乡愁。

2月5日,文化和旅游部公布春节假期最新数据:春节假期8天,全国国内出游5.01亿人次,同比增长5.9%;国内出游总花费6770.02亿元,同比增长7.0%。全国出游人次和总花费再创新高!

“当前,过旅游年、过文化年已经成为新的年俗。”文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳评价道。

年夜饭后,全家上街看花灯;回到家乡,老街古巷年味浓;亲戚相会,相约在景区……“新年俗”点缀,春节更加有滋有味。

今年是申遗成功后的首个春节,“人面”“市面”皆红火。

在江苏苏州,江南才子唐寅的故居化身“全国年味大观园”。作为全国“非遗贺新春——古城过大年”活动主会场,苏州推出姑苏年市·新春非遗游园会,汇聚了全国18个省(区、市)超200个非遗代表性项目。

来自北京的游客霍建峰换上汉服,语带兴奋:“看到这么多非遗,我对春节的理解更深了。”

据文化和旅游部初步统计,至2月12日,全国各地将在古城内举办400多场传统年俗

活动。非遗展示活动。非遗,让年味更加浓郁、也让旅游更有内涵。

全家共出游,团圆花样多——

湖北宜昌,携家带口的市民为2025年宜昌市新春灯会增添满满人气。截至2月3日,当地累计入园34.2万人次,有效拉动园区及周边商圈消费3000万元。

假期中,阖家出游、体验有文化底蕴的游玩项目成为主流。飞猪数据显示,含民俗表演内容的旅游消费人次同比去年增长36%,其中亲友出行的订单量占比过半。

忙碌一整年,度假放松也成为人们过年的好选择。在飞猪平台上,上海迪士尼度假区、万科松花湖度假区、亚布力滑雪旅游度假区、无锡拈花湾等热门景点的酒店订单量同比均翻倍增长。

从在家围炉而坐到出门赏景游玩,团圆的方式不止一种,这或许就是旅游之于春节的意义。

冰雪玩法多,共迎亚冬会——

冰雪的玩法,如今越来越多。节前,文化和旅游部同有关部门联合推出了10条冰雪旅游路线。从极光、雪景,到温泉、冬捕,带着一颗好奇心,就能邂逅不同“冰雪奇缘”。

老外来过年,世界爱春节——

正月初一早8点,上海外滩海关大楼的

## 节后复工生产忙

2月5日是春节假期后首个工作日,各地企业铆足干劲忙生产,力争首季“开门红”。



2月5日,江苏省连云港经济技术开发区一家风力设备公司工人在车间内生产风电塔架。



2月5日,工作人员在浙江省杭州市萧山区所前镇一家光电仪器企业生产车间加工医用内窥镜镜头。



2月5日,工人在河北省遵化市西下营满族乡一家化纤纺织企业车间工作。



2月5日,工人在位于山东自贸试验区青岛片区的上汽通用五菱青岛分公司生产车间作业。

## 出游人次再创新高 旅游“妥妥”新年俗

春节假期最后一天,哈尔滨2025年第九届亚洲冬季运动会开幕式进行了最后一次全要素彩排。冰雪运动的魅力,给这座城市印下一张新名片。

乘着亚冬会东风,冰雪旅游在这个春节热度更高。据统计,从除夕到初七,第二十六届哈尔滨冰雪大世界共接待游客超61万人次。本届冰雪大世界已运营46天,累计接待游客数量突破266万人次,较去年同期增长35%。

携程数据也显示,北上看雪是南方游客“心头好”。哈尔滨、长春、北京、沈阳等成为冰雪游热门城市,客源主要来自上海、杭州、苏州、广州、深圳等地。

冰雪的玩法,如今越来越多。节前,文化和旅游部同有关部门联合推出了10条冰雪旅游路线。从极光、雪景,到温泉、冬捕,带着一颗好奇心,就能邂逅不同“冰雪奇缘”。

老外来过年,世界爱春节——

正月初一早8点,上海外滩海关大楼的

钟声准时敲响。晨雾中,来自法国的多姆宁·戈里耶和他的朋友们站在和平饭店门口合影留念。他们特意选择在这个时刻,记录下中国农历新年第一天的上海晨光。

春节申遗成功,让世界更想了解中国。中国旅游研究院专项调查显示,超六成受访者将体验中国文化作为来华旅行的主要目的。春节,正是体验中国文化的绝佳时机。

携程平台上,今年春节日韩、新马泰等短线入境游订单同比增长130%,法国、西班牙、意大利、加拿大、澳大利亚等长线入境游同比增长近120%。在其海外平台,“灯会”“庙会”“戏剧”等非遗相关项目门票同比增长近7.5倍。

从春节出发,世界各国人民深度感受着中华优秀传统文化的独特魅力,共庆共享中国人的幸福时光。

近日江山丽,春风花草香。

在“已久如意”的祝福声中,我们享受着旅游过年的美好,走向一个充满生机的季节。

(新华社北京2月5日电)

## 国台办评赖清德近日言论:再次暴露真实面目

新华社北京2月5日电 赖清德近日在参加海基会“大陆台商春节活动”时再度宣扬两岸“互不隶属”,称将延续所谓“四大坚持”的两岸政策,两岸应以“交流取代围堵,对话取代对抗”。对此,国台办发言人朱凤莲5日答问表示,赖清德口口声声希望台海和平稳定,实则顽固坚持“台独”立场,不断宣扬分裂言论,蓄意破坏台海和平,阻挠限制两岸交流往来,图谋“倚外谋独”“以武谋独”。此番言论再次暴露其“两岸和平破坏者”“台海危机制造者”的真实面目。

她指出,尽管海峡两岸尚未完全统一,但大陆和台湾同属一个中国,台湾是中国不可分割一部分的事实从未改变,也不容改变。只有坚持一个中国原则和“九二共识”,两岸关系才能改善发展,台海和平才有切实保障,两岸交流、对话才能顺利开展。

朱凤莲表示,我们发展两岸关系的出发点和落脚点是增进同胞福祉,但民进党当局却说一套做一套,为了政治私利不惜损害台湾同胞利益福祉。搞“台独”就没有台海和平,谋分裂只会害台毁台。希望广大台湾同胞从民族大义和自身福祉出发,与我们一道,坚决反对一切谋“独”挑衅,共同维护台海和平稳定,共同推动两岸交流合作,共同创造两岸关系和民族复兴的美好未来。

## 中国围棋协会将与韩国棋院共同推动规则合理化国际化

新华社北京2月5日电 中国围棋协会相关负责人5日接受新华社记者采访时表示,中国围棋协会对于韩国棋院变更争议规则的举措表示肯定和欢迎,同时期待与韩国棋院共同推动规则合理化、国际化。

中国围棋协会相关负责人表示,韩国棋院2月5日给中国围棋协会送来正式公文,明确取消两次违规判负的规则,并在农心杯世界围棋团体锦标赛、世界最强棋士决定战等近期由韩国主办的国际比赛中取消违规罚目等争议规定。中国围棋协会坚持的规则方面诉求现已得到韩国棋院积极回应,为双方继续交流创造了条件。中国围棋协会对韩国棋院的态度表示肯定和欢迎。

2025年第一届韩国棋院运营委员会会议3日在首尔举行,会议决定对在第29届LG杯世界围棋棋王战决赛中引发争议的“提子保管规则”做出变更,取消“累计两次犯规直接判负”的相关规则。此前,韩国棋院方面的规则为:如果提子没有放在棋盒盖内,首次被判罚两目,再犯则直接判负。

据相关负责人介绍,自第29届LG杯决赛争议事件发生以来,中国围棋协会始终秉持尊重规则、尊重赛事主办方的原则,在规则框架下进行申诉和后续积极沟通。关于第29届LG杯决赛有关问题,双方将继续进行磋商,及时回应社会关切。近一段时间,有关LG杯决赛和韩国围棋规则修改过程的网络不实信息较多,希望广大围棋爱好者不信谣、不传谣,共同维护围棋健康发展环境。

相关负责人说,中国围棋协会将通过此次事件,切实加强备战参赛中规则的研究意识和适应能力,也期待与韩国棋院相向而行,共同推动规则合理化、国际化,以保证围棋赛事的稳定运行,尽可能减少裁判因素影响比赛结果的不确定性,充分展现棋盘上棋手凭技艺决定胜负的围棋精神。

据悉,在3月的会议上,韩国棋院对相关规定进行了深入讨论和研究,新规下盘外因素对胜负造成了直接影响,会议对新规过于严苛表示认可,决定变更提子保管规定。

韩国棋院还表示,将积极与中国、日本等方面协商,制定在未来世界围棋大赛中可通用的围棋规则。

## 春节期间全国揽投快递包裹超19亿件

新华社北京2月5日电 国家邮政局监测数据显示,今年春节期间(1月28日至2月4日),全国邮政快递业总体运行安全平稳,寄递渠道畅通有序,行业业务量保持良好增长态势,揽收和投递快递包裹超19亿件。

快递包裹量的良好增长,进一步凸显邮政快递业保通保畅、递送温暖的积极作用。特别是自春运开始以来(1月14日至2月4日),全国邮政快递业揽收快递包裹80.35亿件,与2024年春运同期相比增长38%;投递快递包裹86.46亿件,与2024年春运同期相比增长35%。一件件包裹不仅承载了温情与祝福,也激发了消费市场的活力与潜力。

春节期间,邮政管理部门统筹做好寄递服务保障和安全生产工作。各邮政快递企业充分发挥寄递服务保障作用,努力克服寒潮雨雪天气带来的不利影响,健全完善工作预案,加强人员、运力与物资储备,切实保障在岗快递员合法权益,全力提升年货寄递服务能力,更好满足了人民群众生产生活需求。

## “节后综合征”来袭如何恢复活力

新华社天津2月5日电 春节假期结束后,有些人会感到疲倦、昏昏欲睡、精神不济、情绪低落,还可能出现恶心、腹泻、食欲不振等胃肠道不适。专家表示,这有可能是“节后综合征”的表现,可以从调整作息、适当运动、健康饮食等多方面进行调整。

天津市第一中心医院全科医学二科主任医师李俊峰表示,“节后综合征”是假期后常见的身心反应,突然从“假期模式”切换到“工作模式”,不太适应也属正常。假期作息紊乱、过度兴奋及劳累、手机等电子产品使用时间过长、饮食不规律等都是“节后综合征”的诱因。

面对“节后综合征”,该如何调整?李俊峰表示,有“节后综合征”也不必太担心。从医学角度来讲,“节后综合征”并不是严格意义上的病症。很多人在节假日会熬夜,再加上路途奔波,生物钟完全被打乱,节后要及时进行作息调整。饮食上应少吃油腻辛辣的食物,多吃新鲜蔬果,减少肠胃压力。

专家还建议,进行适当的体育锻炼可以保持身体活力,不仅有助于提升工作效率,还能缓解“节后综合征”带来的疲劳感。同时节后回到工作中,要积极调整心态,多与人交流,给自己和他人以正向的心理暗示。



2月4日,人们在重庆市黔江区红军广场招聘活动上了了解招聘信息。新春伊始,全国各地组织多场招聘活动,为求职群体提供工作岗位,助力企业复工复产。

新华社发